



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PHILEMON-001

腓利门书 1:1-9

查克 史密斯牧师主讲

题目：阿尼西母

亲爱的朋友，您好，弟兄姐妹，平安。今天，我们开始查考保罗的腓利门书。

腓利门书是使徒保罗写给一位住在歌罗西名叫腓利门的人。这封书信是在保罗写歌罗西书的同时所写的。当保罗写歌罗西书的时候，他提到他打发推基古去传送这封书信。他也打发阿尼西母陪同推基古前去传送这封书信，阿尼西母是他们自己的人。腓利门书有谈到阿尼西母这个人，因为阿尼西母以前是腓利门的奴仆，他曾经明目张胆偷钱然后跑掉。现在，保罗将他随着这封书信归还给腓利门，并且在信中替阿尼西母求情，希望腓利门可以接受阿尼西母，不再把他当成奴仆，而是当成在基督里的兄弟。

这是保罗在他狱中所写的其中一封书信。在这封书信当中，保罗不仅要求腓利门要仁慈地善待阿尼西母，而且要他准备好一个地方给保罗住，因为保罗预期他很快就会被释放离开监狱。保罗第一次坐牢被释放就是在这个监狱，后来再次遭到逮捕，然后被处死。

因此，腓利门书第一章 1 节说：『为耶稣基督被囚的保罗』。

圣经歌林多前书十章 31 节告诉我们：『所以我们的言行举止、无论作甚么、都要为荣耀神而行。』保罗当自己是耶稣基督的仆人来服侍神。身为耶稣基督的仆人，他的生命完全交托给耶稣基督。因此，无论他遭遇到什么事情，他都没有用个人的眼光来看待它，而是因着主，为了主的缘故。

我认为，很多时候，我们基督徒变得情绪欠佳的原因就是，我们会把因着耶稣基督的缘故而受到的指责都揽在自己的身上。如果当我在与某个人分享我对耶稣基督的

信仰，或者我对主的爱时，他们就对我生气，并且告诉我，我是一个疯子或怪胎，我很容易就会把他们说的话全都揽在自己的身上，而没有理解到他们并不是真正对我感到仇恨，而是对我向他们所说的那位主。我认为，有一点很重要，那就是，我们应当在我们的心里做出那样的区分，那么，我们经常所承受的指责就是针对基督的指责。

因此，在早期的教会中，基督徒遭受鞭打，被警告不可以用耶稣的名义传道。但是，他们却心里欢喜，因为被算是值得为耶稣基督受辱。保罗谈到了他所忍受的许多苦难经历，他全都当作是补满基督的患难。非常有趣的是，他在这里并没有把自己看成是罗马的囚犯。罗马不能拦阻保罗，也不能拦阻神的圣灵在保罗生命中的工作。「我是耶稣基督的囚犯」。当你那样看待事情的时候，它就会在我们的苦难经历上投射出全然不同的光芒。我可以忍受；当我瞭解到我经历这些苦难都是为着主，靠着祂的名，因着祂的缘故，我就可以接受它。

当保罗在米利都的海边与以弗所的长老谈话的时候，他跟他们说他们如何与他们一起服侍主。我们必须瞭解，主是我们的主人，我们要服侍祂。不论我们遇到什么事情，都是因着祂的缘故；为了祂的荣耀，我们才会遇到这些事情，我们真的都是祂的仆人。因此，我们服侍的结果也是因着那个服侍的缘故。所以，我是耶稣基督的囚犯。

腓利门书第一章 1 节说：『我们的兄弟提摩太』。

当保罗写歌罗西书的时候，他也将提摩太的名字与他的名字加在一起，因为歌罗西教会的弟兄姐妹都认识提摩太。他曾经与保罗在那里传福音。当我们看完这封信的时候，保罗提到这四个人：马可、亚里达古、底马、与路加，说：「我的同工们」，这一点也是很有趣的。保罗在歌罗西书的问候中加入了这些人，他们就是同一批人。因此我们知道，这两封信是在同一个时期所写的。

因为当保罗在他第二次坐牢期间，写了他的第二封信给提摩太，他就在提摩太后书一章 15 节中说到：『凡在亚西亚的人都离弃我』。他也在提摩太后书 4 章 10 节中说到：『因为底马贪爱现今的世界，就离弃我。』诸如此类。所以，对于这封写给歌罗西的书信，那些被保罗在信末问候中与他自己的名字一起加入的相同人名，都被加入了写给腓利门的书信中。因此，他在信头加入了提摩太，当作是来自保罗的问候，然后，也在信末的问候中加入了同样的人名，也就是他在歌罗西书中所加入的人名。『我们的兄弟提摩太』。

腓利门书第一章 1 和 2 节说：『同兄弟提摩太写信给我们所亲爱的同工腓利门和妹子亚腓亚。』

那么，亚腓亚可能就是腓利门的妻子。它是一个女性的名字，所以它可能就是腓利门的妻子，保罗就在信头问候她。

腓利门书一章 2 节：『并与我们同当兵的亚基布。』

有一些评论主张，亚基布是腓利门的儿子，而且他也在传福音。保罗称亚基布是『战友』。「战友」是一个专门用语，用来指那些也在一起传福音的人。如此看来，可能是对腓利门家人的问候，包括他的妻子亚腓亚和他的儿子亚基布。

腓利门书第一章 2 节说：『以及在你家的教会。』

因此，至少腓利门在歌罗西举行家庭圣经研读，而且有一封书信被传送到整个歌罗西教会。但是，保罗在这里却是向他家中的教会问候。这里所见到的字是 *eklesia*，读音：「艾克利西亚」，意思是指聚集在一起的人，或是那些聚集在你家中的人。在早期的教会中，基督徒并没有教会建筑物。他们经常在家中会面，在你家成立一个教会是非常普遍的情形。只要是奉耶稣之名，两三个人聚在一起就可以成立一个形式最简单的教会。耶稣说祂会尊崇像这样的聚会。马太福音十八章 20 节说：『因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。』因此，腓利门就在他自己的家中成立一个教会，举行聚会与家庭圣经研读。

腓利门书第一章 3 节说：『愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！』。

所以，这是非常典型的使徒保罗式的问候：『愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！』。

腓利门书第一章 4 节说：『我祷告的时候提到你，常为你感谢我的神；』

除了其他的人以外，神要使用的人是祷告的人。保罗常常会提到他自己的个人祷告生活，这是很有趣的。因为在每一卷使徒书信中，他都提到他是如何为他们不断地祷告。在一些使徒书信中，他确实提到他是如何为他们日夜代求。保罗的人生就是一个祷告的人生，他经常不断地祷告，因为保罗瞭解祷告的力量。你看，保罗这个时候在罗马遭到监禁。正如他们所相信的，就是坐在马梅定监狱里面，与一个罗马卫兵被锁在一起。罗马无法阻止耶稣基督的见证。因为保罗透过祷告，在他建立的所有教会中继续进行他的工作，不断地为他们祷告。

你看，关于祷告，有趣的事情就是，祷告并不像服侍一样受到地理位置的限制。我们都认为，服侍神可能就是我们能做的最重要事情之一。比服侍神更重要的就是祷告，因为有时候，当我们经历无法控制的情况时，我们的服侍就一定会受到限制。我的意思是，如果你坐在监狱的牢房里，而你与一个罗马卫兵捆绑在一起，那么，你的服侍就会受到相当的限制。但是监狱捆绑却无法限制保罗的祷告力量。

因此，保罗继续在祷告中行使一个非常活泼，并且是强而有力的事工，因为透过祷告，他仿佛可以去到附近各个不同的教会，见到许多不同的人，一一提名为他们祷

告。他在这里说到，他总是在他的祷告中如何提及腓利门。所以毫无疑问，当保罗为教会祷告的时候，他有一张非常广泛的祷告名单，它们都是特定的教会，然后，他会按照名称为这些教会中的领袖们提名祷告，将他们高举在神的面前。因此，这形成一股巨大的祷告力量，当他坐在他的监狱牢房中，他可以透过祷告，外出到亚洲各省，进入希腊，回到耶路撒冷。当他被监禁在那个监狱牢房中的时候，还是可以继续为神工作。

保罗在腓利门书第一章 5 节说到：『因听说你的爱心并你向主耶稣和众圣徒的信心。』

照这样看来，腓利门在基督里是一个受到祝福的兄弟，他也是保罗会为了他而献上感恩的人，因为保罗听说了腓利门的爱心以及他向众圣徒所『同有』的信心。保罗在下一节经文中说到『同有』这个信心，就是在行为方面的信心。他藉着他为教会所做的事情，以及他对于那些在教会中的人与那些有需要的人所付出的，再再证明瞭他的信心。

雅各书二章 18 节说：『你说你有信心；你将你的行为指给我看，我便将我的信心指给你看。』因此，保罗说到了腓利门所具有的信心，它确实在一个事实中得到了证明或显示，这个事实就是：腓利门与教会同甘共苦。

在这里被翻译成『同有』的这个词，就是希腊字「koinonia 团契」，它实际上的意思就是：夥伴关系，或是某人与其他人同甘共苦，相互分享。

好，腓利门大概是一个非常有钱的人，但是他也是一个愿意与身无分文的人相互分享的人，而这也表露了他的真实信心。

腓利门书一章 6 节说：『愿你与人所同有的信心显出功效这里的同有，就是 koinonia 团契或分享，使人知道你们各样善事都是为基督做的。』

因此，在保罗生命中，耶稣基督的工作是藉由他的生活，一种爱的生活，一种与那些在基督身体里面的人分享的生活而显露出来。

现在，保罗回到主题：阿尼西母。

腓利门书第一章 7 节说：『兄弟啊，我为你的爱心，大有快乐，大得安慰，因众圣徒的心从你得了畅快。』。

所以保罗真的非常高兴，因为他见证了这个人的生命，以及神在他生命中的工作，这种生命透过他所做的工作而被显露出来。

腓利门书第一章 8 和 9 节说：『我虽然靠着基督能放胆吩咐你合宜的事；然而为了爱的缘故，我宁可求你。』

既然保罗是使徒，他就具有身为使徒的权威，去吩咐或者命令某个人去做某件特定的事情。保罗说：「我可以吩咐你。我可以命令你。但是我不会去命令你。我会去求你。我宁可求你。」

耶稣对祂的门徒说，异教徒喜爱行使统治权。他们喜爱统治人。他们喜爱展现他们的权威。但耶稣说，这种事情不可在你们当中发生。因为不管谁想要在你们当中作首领，就让他成为众人的仆人。

你看，这就是保罗，虽然他有身为使徒的权威，但是他不会带着权威的沉重口气说：「听着，腓利门，这就是我命令你去做的事情。」相反的，他会说：「腓利门，我求你做这件事。」他知道腓利门拥有爱心，他是真的向腓利门的爱心恳求，向这个人所显露的怜悯恳求。当某个人来向更高尚的爱恳求的时候，这是多么美好的事情啊！

好，还有一些人没有被爱心感动。所以圣经说，你要藉着恐惧来拯救某些人。当然，有些牧师真的会把那节圣经经文记在心里，他们每个星期天都会让来教会的人的心情悬盪在地狱的深渊之上，希望他们可以藉由恐惧来拯救一些人。但是，有另外一节经文，就是在罗马书二章 4 节说：你不晓得「是神的恩慈领人悔改」吗？

好，有一些人被恐惧拯救了，但那只是一个基本的动机。保罗说：「是基督的爱激励我。」被基督的爱牵引着，它是一个更高尚的动机。因此，他选择向更高尚的动机恳求，因为他知道腓利门有这样的爱而恳求腓利门。『我虽然靠着基督能放胆吩咐你合宜的事；然而为了爱的缘故，我宁可求你。』

腓利门书一章 9 节：『然而像我这有年纪的保罗。』

保罗的年纪有多大呢？保罗在这个时间点可能是五十多岁，或者六十出头的年纪。但是他却为了基督的缘故，在肉身上经历了许多艰难困苦，导致他的身体都累垮了。他好多次都说到他经常生病。所以，虽然他的年纪大约六十岁，他却说自己是「有年纪的」。

腓利门书一章 9 节说：『现在又是为基督耶稣被囚的。』

保罗再一次不承认自己是罗马的囚犯，而是耶稣基督的囚犯。

好了，这次分享到这里。下次继续研读腓利门书，请准时留意收听

好，愿主与你同在，祝福你这个星期丰盛有馀。愿你与耶稣基督同行，经历真正的成长，因为祂加给你力量，因为祂引导你，因为祂帮助你，因为祂在你里面完成那项完美的工作。这样祷告是奉耶稣的名求，阿们！